



නිරාජ ගුණසේකර



යෝධයාගේ උයනේ සිරවූ බිරිඳ

කවුළුව සෙමෙන් විවර කර
සුළඟ එන පෙරමක බලයි
අඳුරේ නොදුල්වා පහන
සඳු කිහිපක් අහසේ සොයයි

බලකොටුව උයනක් ද
කුරුව කෙවිල්ලක් ගෙන් අසයි
එල දරන්නේ කොහොම
තුරුලතා අතර හිඳිමින් සිතයි

මේ දන්න මල් සුවඳ හර
තව තවත් සුවඳ මල් ඇති ද
සෙසෙත් පණනල හරින
පෙනි හැඳෙන මලක් සිඳිමින් සිතයි

වැරකි බිඳක් වැටෙන විට
සුමුදු සිඳුමැඬි දෝත සා
කඳුළු බිඳවක හැඩවැට ඇති ද
උණුසුමක් තුරුල කරගෙන බලයි

වෘද්ධ කතරකට
වැසී වැටෙන සෘතුවක් නැති ද
කැලැක්බරි පිටු අතර
ඉලක්කම්, මාස ගනිමින් සොයයි

දෙපා මිරිකා හරින
තිත්ත වේදනා බර නිස දරයි
ගැඹුරු හික්වූ වැටෙන ඔහු අතර
හොරෙන් කඳුළුකින් කවියක් ලියයි

පස් අතර කාලයක් මුල් අදිති
වැටුණු තුරුපත් අතර පොහොර වන
ආදරේ සාට කොයි වගේ දැයි
සාට නැති වළාකුලකින් අසයි

කපිලු එම්. ගමගේ
(‘තෙරවුම් කෝකිලා’ කාව්‍ය සංග්‍රහය - 2016)

එක්රැම් මැදුරක සිරකළ හුදකලා කුමරියකගේ මතක කැටුව එන මේ කවිය ගම් කොට ඇත්තේ ‘යෝධයාගේ උයනේ සිරවූ බිරිඳ’ නමිනි. කවිය කියැවීමටත් පෙර කවියෙන් කියන්න හදුන්වන කුමක්ද යන්න ගැන ඉතිහාසය අප කවියා එසේ කළේ ඇතිද යන ප්‍රශ්නය මා සිතේ මුලින්ම පැන නැගුණි. නමුත් කවිය කියවන්න පටන් ගත් පසු කුමක්ද යන්න ඉතා විවිධාකාරව සිදු වූ ඉතිහාසික හා සාහිත්‍යමය ඔස්සේ අප කවියාට අනුකූලව සැපයූ කාර්යයට එනම් ඒ බිරිඳගේ ජීවිත පදායයන් අප හමුවේ තබා ඒ ජීවිතය තේරුම් ගන්නට අපට මෛතවින් ඉඩ ප්‍රස්ථා තබයි.

කවියේ මානකාවට අනුව යෝධයාගේ උයනේ සිරවූ බිරිඳ යැයි කියූ සැකින් අප සිතේ පහළ වන්නේ ඇගේ කුරු කුහුඹු ස්වාභාවයයි. මෙහිදී ස්ත්‍රී හෝ බිරිඳ කෙරේ සමාජය විසින් බලන්නට

තිරියක දෙ දෘෂ්ටිකෝණයට අනුව ඇ කුඩා වර්තයක් වියයුතු යැයි අනුබල දෙන දෘෂ්ටිවාදය සියුම් ලෙස උත්ප්‍රාසයට නැවෙන ආකාරය කඳිමය. එය මානකාවේ නොතර්ඳා කවි සිරුර ඇතුළට අරන් ආවා නම් ඊටත් වඩා යෝග්‍ය යැයි මට සිතේ.

වියල් යෝධයකුගෙන් බලය ගිම් ගෘහමුලික ස්වාමීන්වරුන්ගේ සැකයට පත්වන අතර ඔහුගේ උයන ඔවුන්ගේ කුටුම්භයයි. ඇ එහි සිරගත බිරිඳයි. බැඳු බැඳුමට පිටින් පෙනෙන සොහොනවත් නෑන ජීවිතය ඇතුළේ එක පාරටම නොපෙනෙන තිත්ත යතාර්ථයක් කරා කැඳවාගෙන යාමක් මේ කවියේ අන්තර්ගතය. එනම් පුරුෂ මුලික වෛවාහික ජීවිත ඇතුළේ ස්ත්‍රී සියුම් ලෙස අවිනක්සේරු වන හැටි හා ඒ අභිවිච්ඡා ඇතුළත් ආත්මීය වශයෙන් ස්ත්‍රී සොහොන මිඬවීමට පත්වන්නේද යන්නත්, ඉන් මුලින්ම ඇ විසින් කුමන විකල්පයක් සොයන්නේද යන්නත් මෙහිදී නිරීක්ෂණය කළ හැක.

මේ ඉතා පොදු මානව ජීවිත අත්දැකීමකි. නමුත් කවි සිරුරේ පළුන් පළුන් මතුකරන, මතුපිත් ඉඩ හරින ජීවිතයටම අනුබද්ධ ඉතිහාසයන් අපටත් බලා ගන්නට ඉඩහරිනාකාරය හැමුලක් සියුම්ය. පමාව හිටියට පැමිණෙන ස්වාමීන්වරුන්ගේ වෙනස් වන ජීවිතයන්ටම අනුබද්ධ ඉතිහාසයක් ඇති බවට අපට විවිධාකාරව පෙනේ. මුහුදු වන කුරුසු, ඒ ඔහුට කිහිප දෙන තුරුසු. ඇ සිරකාරියක්ම පමණක් නොව, වහලකැටු වන්නේ මෙන්ම මේ අර්ථයෙනි. නමුදු එක අතකින් මේ හුදකලා ස්ත්‍රීකව එය සුවයක් ගෙනන්නේ ඉන් අනතුරු ඔහු ගැඹුරු හික්වීමට වැටෙන කියාවෙනි. ඒ මොහොත ඇ රුකයේම තමන්ගේ හිත පතුලේ පැසවනා දුක් බැඳුණ සියලුම කවි පදවල බලාගෙන මොහොතකි. එය ඇට අල්මොත්‍රීය සහනයක් හිතට කැඳවන්නේය.

ඔහුගේ හික්වී පසුවන තම ගිම්යාගේ හික්වීමට බාධා නොවන අයුරින් කුටුම්භයේ කාමරයේ පහන් හිටා ඇත. ඇ එවැනි මොහොතක සිරුරට කුටුම්භ සම්ප්‍රදායට ගොස් එය එවර කන්නේ සුළු රැඳුණේ වත් අනුලාභනු රිසියෙනි. හිත බරකරන වේදනාවන්ගේ ආශුමාත්‍රීය හෝ සහනයක් ලබා ගන්නට මේ සුළු සුව උදව් වේ. අඳුරේම ඇ ඇගේ හුදකලාව

මතා ගැහීමට සඳු ලපයක් අහසේ සොයයි. ඇට ඇගේ දුක කියා හිත තිදුසක් කරගන්න කවුරුන් ගැන. ඇ බාහිර පරිසරයෙන් වියුක්ත වුණු කුටුම්භයටම පමණක් සීමාවුණු සිරකාර බිරිඳකි. ඉතින් ඇ වෙනුවෙන් ඉන්ගේ සොබාදහම විනා වෙන කවුරුන්ගේ නොවේ. ඇට ඒ හැරීම මොහොත කරගන්න, දුක පිට කරගන්න වී ඇත්තේ තනිවමය. එය කිසිදු නොසැසිදෙනා වේදනාවකි.

ඇට ජීවත්වන්න සිදුවී ඇති පරිසරය එනම් වර්ත පිටිය තම ස්වාමීන්වරුන්ගේ දේපොලයි. සමහරවිට ඒ බලෙන්ම ඇගෙන් පැහැරගන්නක්ද විය හැක. ඒ කෙසේ වෙතත් දැන් ඒ පෙදෙස හපුරු යෝධයකුගේ බලකොටුවක් සරිය. වර්තට එන කුරුව කෙවිල්ලන්ගෙන් ඇ අසන්නේ එවන් බලකොටුවකට කිසිදු උයනක් විය හැකිද කියාය. ඇ ඉන්න මානසික තත්වය මත, ඇ සිතන්නේද වර්ත පිටියේ සරන තිදුසක්කම් කුරුල්ලකුන් ඇ වැනිව දුකක් උනුලා පිටත් වනවා කියාය. කෙසේද වුවත් සිතන සීමාවෙන් එනාට සිතිය නොහැක. මේ අවස්ථාව එය මෙතෙක් තවමත් කවිය. ඇ තුරුලාවලින්ද අසන්නේ එවන් බලකොටු පරිසරයක කොහොම උදෙරනවාද කියාය. මෑ දරු පැවැත්වීමට ආසාවේ සිටිනවා විය හැක. නමුදු තවම ඒ පැහැම සවිඳ වන ලකුණක් ගැන. ඇගේ යැටිගින්න පැසවන මේ අභියසක ආසාව එල නොදරන තාක් ඇට සැමදාම මේ ප්‍රශ්නය වර්ත පිටියේ එල්ලරන තුරු වැල්වලින් ඇසිය හැක. එය ප්‍රබල උත්ප්‍රාසයක් ජනිත

සති මාස ගෙවී ගොස් නොවූ සුඛදාසී සිහිනයක ලකුණක්වත් අපහසු නැත. කැලෙන්බරි පිටු එකින් එක පසුවී ගියද ඇගේ ජීවිතය නවතන මේ වැනකාවට වස්ථාන සෘතුවක් එනම් කුමනකාරයේ හෝ සුඛ සිහින්නක ජායාවක් අතර හුදුකලාවක් නැති සෙයකි.

බලකොටුවක සිරගත කළ ස්ත්‍රීකව වුවද, කොතරම් හුදකලාමය බරක් උසුලන් සිටියද ඇ සිතේ හිල්ලිපියක් වෙනුවෙන් බලාපොරොත්තු නොහැකි පැවතීම ඇට ජීවත් වන්නට අවශ්‍ය හුස්ම පොදු ලබාදෙයි. එකින් එක ලිහී ගියොන තුරු පත් තුරු මුලු පොහොනේ වනු ඇ දැයි. ඒ පස් කැටිනි අතර හෙමි හෙමින් අලුත් දැඳුණ ගැට එනු ඇට පෙනෙයි. එය ඇට බලපොරොත්තු ඇති කරයි. දළු ලා වැඩෙන රිකිලි ඉතා ඉක්මනින් පාට පාට මල් සිය ගවසනු ඇත. එය ආදරය වැඩිය. නමුත් ඇ තවම එය දැක නොමැත. ඇගේ දිවියටත් ඒ අතු රිකිලි වැනිම ආදරයේ පැහැය තවම ඇතිමය. නමුත් හුදුරු දිනකම එය සිදුවිය හැක. පාට හැකි වළාකුලකින් ඇ අසන්නේ ඒ පුද්ගලික කියමන මල් පොහොට්ටුවල පාට මොන වැනිද යන්නයි. මේ සියල්ලම තමන් සමගම සිදුවන ඉතා සියුම් අන්තර්ගෘහණයකි. ඒවාට පිටතට ඇසෙන හඩවල් ඇත. නමුත් මහා දේකාරවත් හඩවල් දහස් ගණනින් උරුමය. ඇ වෙනුවෙන් කවුදා හෝ දිනක සතුටක් එනම් ආදරයක් මොහොත හෝ නැතක දළු ලනු ඇත. ඒ සිදුවී ඇට මහා විශ්වාසයක් ඇත. නමුත් දැනටමත් ජීවිතයෙන් බැරකන ඇට ඒ



නොකරන්නේද?

මැලවී වියැකෙන පෙනි හැඳෙන මලක් අතරුදවාගෙන ඊට ගිම් පරමල් සුවඳ හැර වෙහෙත් මල් සුවඳවල් නිබි දැයි ඇ ඇගෙන්ම ඇසයි. ඒ පර මලේ සුවඳ යනු ඇ හොඳින්ම දන්න හඳුනාගත සුවඳයි. කෙසේම වියැකී යන ඇගේම ජීවිතය සංකේතීයව හුඳා දක්වන්නට පෙනී පෙනී ගිලිගෙන මලක් යොදා ගැනීම ඉතා උචිත අතරම, ස්ත්‍රීකවගේ සිතක් සොරකම් කරගත ඇට, අව කිහි කැටිය නැති වෙහෙත් මල් සුවඳවල් නිබි දැයි ඇ සිතන්නේ ඇට මේ කුටුම්භය ඇතුළත නම් එවැනි ප්‍රභවමය මොහොතක් කිසිදුකලා නොලැබී ඇති කියාවෙනි. ඇගේ ස්ත්‍රී යට සිතේ එවැනි ආකාරවත් වෙනුවෙන් තවමත් දොර කවුල් හැර ඇති බවෙනි.

වෙනුවෙන් විසල් බලාපොරොත්තු ගොන්නක් රුදවාගෙන හිත රැසක් දැක දැක සිටිය නොහැක. ඒ හිත කුසුවී හුණු වී හුණු වී යාම යැයි යන බියෙන් ඇ එවිට නැති ගනු ඇත. නමුත් කිසිදු ආදරයක් නොලද ඇ පාටත් නැති වළාකුලකින් පිපෙනන්නට කියමන මල්වල පාට එනම් ආදරයේ පාට ඇසීම ආසාදන ඇති කරන්නේ උත්ප්‍රාසයක්මය. එ මන්දයත්. පාට නැති වළාකුල සංකේතවත් කරන්නේ ඇගේම අවිච්ඡා ජීවිතය බැවිනි.

අප සමාජයේ සුලභ සංසිද්ධියක් මනා රූපකාරවත්වත් ස්වරූපයකින් හමුවී ආකාරයකින් ඉදිරිපත් කිරීමට මේ කවිය ඇතුළත අප කවියාට හැකි වී ඇත. කුටුම්භයක සිරගතවූ බිරිඳකගේ ස්වරූපය ඇ එවන් අනන්තරූපයට පිවිස ඉතා සියුම් ආකාරයකින් අපට කියවාගැනීමට ඉඩ සලසන මේ කවිය විමර්ශනාත්මක ස්වරූපයෙන් සැමියාට එරෙහිව අවිමෝචන ගැනැතියකගේ ස්වරූපයේ හෝ සමාජයේ අනුකම්පාව දිනා ගැනීමේ චේතනාවෙන් පිහින ගැනැතියකගේ වේදනාත්මක අදෝනා ස්වරූපයේ නොකියවී ඉතාම ආත්මීය ආකාරයෙන් අවසාජ ලෙස ලියැවී ඇති කියමන සාර්ථකත්වය ලබා ඇතැයි යන්න මෙන් හැඟියෙමි.

නවක ගැලෙන වැස්සෙන් අත්ල මත රැඳුණු එක වැනි බිඳක් පවා කඳුළක හැඩය ගෙන ඇති බවක් මෙහි කියැවේ. පරිසරයේ සියලුම අංගයන් ඇගේ මේ සිරගත හුදකලා සංකේතවත් කරුණාකාරය අසුරුය. මේ සියලු සංවාදයන් ඇ අතින් සිදුවන්නේ පරිසරය ඇසුරිනි. නමුදු ඒ තමන්ගේම හුදකලාවට එදිරිව තමන්ගේම සිතේ සමගය. දින